

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

*Евглевская Виктория Константиновна*

студентка 3 курса

*Пострелова Алена Владимировна*

ассистент

Ульяновский государственный технический университет

г. Ульяновск, Ульяновская область

### УСЛОВИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СТРАХОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

*Аннотация:* в статье отражается роль страхования в современных условиях. Раскрывается сущность финансовой устойчивости страховщиков. Автор приходит к заключению о необходимости анализа финансовой устойчивости и финансового состояния страховщиков.

*Ключевые слова:* страховая деятельность, финансовая устойчивость страховых организаций.

Указ Президента Российской Федерации от 01.04.1996 № 440 «О концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию» практически зафиксировал факт, что переход к новой стратегии развития обусловлен построением новой сбалансированной модели развития страны, находящейся в чрезвычайно противоречивой социально-экономической, политической, экологической и духовной ситуации. На основании этого необходимо отметить, что в прошлые десятилетия появилось понятие «устойчивое развитие» (sustainable development) [2].

Как правило, для устойчивого развития страны необходимо, чтобы все составляющие финансовой системы были устойчивы.

В настоящее время финансовые проблемы хозяйствующих субъектов различных форм собственности достигли таких масштабов и остроты, что оказались постоянной темой для дискуссий экономистов, финансистов, политологов, а

также специалистов различных профессий. Несовершенство, нестабильность налоговой, кредитной, таможенной, инвестиционной политики, недостаточность бюджетного финансирования, растущая инфляция и др. спровоцировали образование существенных проблем, ощутимо подрывающих как основы экономического воспроизводства, так и привычные условия жизнедеятельности общества [1].

В соответствии с этим особое значение придается финансовой устойчивости страховых организаций. Так как наличие страховой защиты стимулирует развитие рыночных отношений и деловой активности, то, несомненно, улучшается инвестиционный климат в стране. То есть любую деятельность сопровождает определенный риск, который необходимо учитывать, и именно эту потребность и призваны удовлетворять страховые компании. Действительно, за относительно небольшую плату страхователь может быть уверен, что при наступлении страхового случая страховщик возместит ему ущерб. Однако финансовой устойчивости страховых организаций и исследованию данной категории не уделялось должного внимания (в настоящее время нет единого понятийного аппарата, нет единой методики анализа финансовой устойчивости, что свидетельствует о сложности понимания данной категории, т.е. проблематика представленного исследования по-прежнему носит актуальный характер).

Таким образом, можно выделить определенные особенности страховой деятельности, во-первых, это значительный разрыв между моментом получения страхового взноса и моментом страховых выплат. В данном случае, исходя из инвестиционной функции страхования, возникает не только возможность получения инвестиционного дохода, но и высокая ответственность за своевременный и полный возврат вложенных средств. Во-вторых, проблемы финансовой устойчивости, платежеспособности, ликвидности страховщика выступают на первый план ввиду выполнения своих обязательств перед страхователями, заключающихся в обязанности гарантирования страхового обеспечения при наступлении страхового случая.

Проведя анализ множества источников, можно сделать вывод, что финансовая устойчивость страховых организаций – это комплексное понятие, означающее превышение доходов над расходами, также это такое состояние финансовых ресурсов предприятия, их распределение и использование, которое гарантирует и обеспечивает развитие предприятия на основе роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности и кредитоспособности.

В Законе РФ от 27.11.1992 № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (ст. 25 гл. III) определены условия обеспечения финансовой устойчивости страховых организаций (одним из условий является наличие оплаченного уставного капитала как составной части собственных средств, размер которого должен быть не ниже установленного Законом минимального размера уставного капитала страховщика, осуществляющего исключительно медицинское страхование (60 млн руб.). Минимальный размер уставного капитала иного страховщика определяется на основе базового размера его уставного капитала, равного 120 млн руб., и применения определенных коэффициентов (1, 2, 4) [1]. В данном аспекте к собственным средствам страховщиков относят (за исключением обществ взаимного страхования, осуществляющих страхование исключительно своих членов) уставный капитал, резервный капитал, добавочный капитал, нераспределенную прибыль.

Также важнейшим условием обеспечения финансовой устойчивости проведения страховых операций является перестрахование, которое используется вне зависимости от формы организации страхового фонда страховщика, размера уставного капитала и страховых резервов.

Еще одним условием является формирование страховых резервов, предназначенных для обеспечения исполнения обязательств по страхованию и перестрахованию.

Таким образом, представленное исследование свидетельствует о том, что с ужесточением требований к деятельности страховых компаний возрастает интерес к проблемам условий обеспечения финансовой устойчивости страховщиков, связанных с выполнением обязательств перед страхователями. Действительно,

если наблюдается снижение финансовой устойчивости страховой организации, то вероятность ее банкротства возрастает, поэтому в подобных условиях возрастают роль и значение анализа не только финансовой устойчивости, но и (в общем) финансового состояния страховщика.

### *Список литературы*

1. Наминова К.А. Даваева Е.С. Современное состояние и проблемы региональных финансов (на примере Республики Калмыкия) // Известия Волгоградского техн. ун-та: сб. научных статей. 2012. № 16 (103).

2. Натырова К.А. Условия и факторы обеспечения экологической устойчивости региональной социоприродохозяйственной системы (по материалам Республики Калмыкия). Ставрополь, 2011. 22 с.

3. Об утверждении Методических указаний по проведению анализа финансового состояния организаций: приказ ФСФО России от 23.01.2001 № 16.

4. К.А. Наминова. Условия обеспечения финансовой устойчивости страховых организаций. Режим доступа: <http://www.1-fin.ru/?id=699>